

统筹资源共享,布局5G网络

泰安市政协委员李兆遂:加快智慧泰安建设



中国铁塔股份有限公司
泰安市分公司党委书记、总
经理 李兆遂

5G是指第五代移动通信技术,具有更高速、低时延、更安全的特点,其目标是实现万物互联。5G时代正加速到来,对于“新旧动能转换”重大工程以及国民经济和社会生活的各个领域,必将产生广泛而深远的影响。用好5G网络、实施新旧动能转换,基础设施是先决条件。

经过长期努力,泰安市的移动通信基础设施建设有了长足发展,全市已经形成5700余个传感节点的物联网,为经济社会管理提供了最广泛、最有力的信息传输平台。

但全市通信基站覆盖率仅为0.7座/平方公里,在全省处于中下游水平。

主要问题是:通信基础设施建设进场难、选址难、改造难、接入难;有的确需建站但长期未能定址,造成局部信号不畅;在中心城区、车站码头、老旧小区、文体场馆、景区、林区等区域的通信覆盖不够完善,公共服务场所的WIFI建设不能满足市民需求;受地理环境以及老旧小区改造等因素影响,存在诸多弱覆盖区域和信号盲区。

造成这些问题的主要原因是:

移动通信基础设施专项规划未得到有效落实。

通信基站建设的审批流程须进一步优化。

社会挂高资源与通信铁塔资源的统筹共享严重不足。

部分居民对无线辐射存在认识误区,阻挠破坏偷盗通信设施的现象时有发生。

为了加快改变现状、掌握未来发展的主动权,2018年12月18日,泰安市人民政府与中国铁塔山东省分公司签订战略合作协议,明确由山东铁塔为泰安市制定通信基础设施建设规划,“十三五”期间投资9亿元,推动全市快速建成5G网络,提升信息化整体水平。这是市委、市政府高瞻远瞩作出的重大战略决策,是泰安发扬“泰山挑山工”精神、在全省“位次前移、走在前列”的重大战略举措,应当得到全面快速落实。

凝聚共识

重视通信基础设施建设

面对已经到来的5G时代,全市上下,社会各界要提升对移动通信基础设施

建设战略性、重要性、紧迫性的认识,合力共为,推动移动通信基础设施建设在全省进位争先。积极践行“创新、协调、绿色、开放、共享”发展理念,坚持“政府主导、铁塔统筹、开放共享、服务社会”的原则,深入实施“宽带中国”战略,优化提升网络架构,推动宽带网络提速降费,深化新一代信息技术应用推广,着力构建泛在先进的信息基础设施体系。需要切实加强组织领导,建立和完善工作保障机制和部门联席会议制度,明确各成员单位和部门职责,并列入政府督察、考核范围。由政府有关部门牵头,统筹各类社会资源,高标准、高站位编制5G专项规划及配套详规,优化基站空间布局,提高共建共享水平,推动5G与智慧物联、智慧城市等融合发展。

开放共享,统筹管理

促进资源有效利用

全面开放公共资源,统筹各类社会站址资源,推动社会资源与铁塔资源充分开放共享。要建立资源数据库,各县市区政府(管委会)梳理所管理的挂高资源并进行数据整理,市移动通信基站建设领导小组及其办公室负责开发挂高资源管理系统,负责数据的录入、整理、分析和挖掘,为4G普及和5G推广做好充分的站址资源储备。

推进移动通信基础设施向政府和社会开放,包括挂高、机房、电力配套、维护队伍等资源,从行业共享迈向社会共享,包括但不限于环保、城市管理、公安、交通、气象、农业、防灾等领域,全面实现智慧管理、互联互通、视频监控、定位告警、公益广播等信息化服务,构建智能政府新载体。

抓住关键环节

加快通信基站建设步伐

抓住源头,对于新建城区或大型建设项目,严格落实《泰安市住建局和规划局关于贯彻落实建筑物移动通信基础设施建设规范的通知》(山东省工程建设标准)文件要求,与建筑物“同步规划、同步设计、同步施工、同步验收”。对于没有通信基础设施设计规划的,不允许开工建设;对于建设达不到要求的,整体工程不予验收通过。

对于移动网络信号差的区域,严格落实《关于统筹共享社会挂高资源与通信铁塔资源促进泰安市移动通信建设的通知》文件要求,全面开放公共资源,相关部门各负其责,大力支持保障通信基础设施建设。

重点攻克需要建站而长期未能定址的难题,逐一统计、分析、梳理,找准症结,对症施策,推动尽快建设完成。

营造通信基础设施

建设良好发展秩序

建立快速高效的移动通信基础设施建设一站式审批流程,完善配套支持政策,推动专项规划落地实施。

加强通信基础设施保护,依法严厉打击阻挠破坏移动通信基础设施建设的违法犯罪行为,切实保障移动通信网络的安全畅通。

加强对信息通信事业重要性的宣传,提高全社会对这项事业的关注度和重视程度;加大科普宣传力度,消除群众对电磁辐射的认识误区,为移动通信基础设施建设营造良好社会环境。